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第二十一章债务重组

【知识点 2】债务重组的会计处理

一、债权和债务的终止确认

项目 债权人 债务人

一般原则 在收取债权现金流量的合同权利终止时终止确认

债权

在债务的现时义务解除时终止确认债务

①以资产

清偿债务

或将债务

转为权益

工具

在拥有或控制相关资产时，一般可终止确认该债

权

在交付资产或权益工具时，一般可以终止确认该债务

②修改其

他条款

应当整体考虑是否对全部债权的合同条款做出了

实质性修改。如果做出实质性修改，或者债权人

与债务人之间签订协议，以获取实质上不同的新

金融资产方式替换债权，应当终止确认原债权并

确认新金融资产

如果对债务或部分债务的合同条款做出“实质性修

改”形成重组债务，或者债权人与债务人之间签订协

议，以承担“实质上不同”的重组债务方式替换债务，

债务人应当终止确认原债务，同时确认新金融负债

③组合方

式

通常情况下应当整体考虑是否终止确认全部债

权。由于组合方式涉及多种债务重组方式，一般

可认为对全部债权的合同条款做出了实质性修

改，从而终止确认全部债权并确认新金融资产

组合中以资产清偿债务或者将债务转为权益工具方

式进行的，该部分债务的现时义务解除时终止确认该

部分债务。组合中以修改其他条款方式进行债务重组

的，需要根据具体情况，判断对应的部分债务是否满

足终止确认条件

破产重整中的债务重组，只有在符合终止确认条件时，才能终止确认相关债权和债务，并确认债务重组相关损益。

在报告期间已经开始协商，但在报告期资产负债表日后的债务重组，不属于资产负债表日后调整事项。

【例题 21-3·多选题】2019 年 10 月，法院批准甲公司的重整计划，截至 2020 年 4 月 10 日，甲公司已经清偿了所

有应以现金清偿的债务：应清偿给债权人的 3 500 万股股票已经过户到相应的债权人的名下，预留给尚未登记债权

人的股票也过户到管理人指定的账户。甲公司认为，有关重整事项已经基本执行完毕，很可能得到法院对重整协议

履行完毕的裁决，预计重整收益 1 500 万元，甲公司于 2020 年 4 月 20 日经董事会批准对外报出 2019 年财务报告。

不考虑其他因素，下列有关甲公司重整的会计处理中，正确的有（ ）。

A.按持续经营假设编制重整期间的财务报表

B.在 2019 年财务报表附注中披露与重整事项有关的情况

C.在 2019 年财务报表中确认 1 500 万元重整收益

D.在重整协议相关重大不确定性消除时确认 1 500 万元的重整收益

【答案】ABD

【解析】甲公司重整事项基本执行完毕，且很可能得到法院对该重整协议履行完毕的裁决，可以判断企业能进行持

续经营，可以使用持续经营假设编制重整期间的财务报表，选项 A正确；在 2019 年财务报表附注中披露与重整事项

有关的情况，选项 B 正确；因重整情况的执行和结果在资产负债表日存在重大不确定性，应在法院裁定破产重整协

议履行完毕后确认重整收益，因此选项 D 正确，选项 C 错误。



二、以资产清偿债务的相关处理

（一）以金融资产清偿债务

债务

人

终止确认相关债务，将该债务的账面价值与偿债金融资产账面价值之间的差额计入投资收益。相关债务的账

面价值，一般为债务的面值或本金及应计未付利息。

债权

人

金融资产初始确认时应当以其公允价值计量，金融资产确认金额与债权终止确认日账面价值之间的差额计入

投资收益。


